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Klausur zur Veranstaltung “Empirische Wirtschaftspolitik“ 

Wintersemester 2019/20 

Gesamtpunktzahl: 60 Punkte 

In allen Aufgaben: Bitte Grafiken beschriften und Notationen der Formeln und Variablen 

vollständig erläutern! 

Bitte nutzen Sie für die Lösung auch die Rückseite! 

 

Aufgabe 1: BIP-Prognose (16 Punkte) 

Stellen Sie sich vor Sie sind im Sachverständigenrat und prognostizieren das BIP auf Basis des 

Box-Jenkins-Verfahrens. 

a) Geben sie formal die Gleichung für einen MA(1) Prozess an und leiten Sie die 

Autokorrelationsfunktion her. (6 Punkte) 
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b) Wie unterscheidet sich diese optisch von der Autokorrelationsfunktion des AR(1) Prozesses? 

(2 Punkte) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

c) Erläutern Sie verbal den Bezug zwischen den beiden Zeitreihenprozessen. Unter welcher 

Annahme können die beiden Prozesse in den jeweils anderen invertiert werden? (4 Punkte) 
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d) Nennen Sie die Schritte der Box-Jenkins Analyse. (4 Punkte) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Aufgabe 2: Geldpolitik (15 Punkte) 

 

a) Erläutern Sie anhand zweier Variablen, Y=BIP und X=Zins, ein Vektorautoregressives 

System. Geben sie dabei die zwei Schätzgleichungen an. (5 Punkte) 
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b) Der nachfolgende Output beinhaltet die Impuls Antwortfunktionen eines VARs mit 

Wachstumsraten von BIP und Zins. Interpretieren Sie das Ergebnis im Kontext der 

Geldpolitik. (6 Punkte) 
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c) Erläutern Sie einen Kritikpunkt an Impuls-Antwortfunktionen. Gehen Sie dabei auf das Thema 

„Identifikation“ ein. (4 Punkte) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Aufgabe 3: Konvergenz im Pro-Kopf Einkommen (18 Punkte) 

a) Geben Sie formal die Definition von Konvergenz im Sinne einer gleichen Langfristprognose 

an. (2 Punkte)  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

b) Interpretieren Sie den nachfolgenden Output in Hinblick auf Konvergenz zwischen den 

Ländern Deutschland und Österreich. Stellen Sie die Schätzgleichung auf und erläutern Sie 

warum man mit diesem Test Konvergenz überprüfen kann. (8 Punkte) 
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c) Erläutern Sie die Schwäche des Unit-Root Test in kleinen Stichproben. Gehen Sie dabei auch 

auf die Formulierung der Null-Hypothese ein. (4 Punkte) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

d) Nennen und erläutern Sie zwei Kritikpunkte am Granger-Kausalitätstest. (4 Punkte) 
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Aufgabe 4: Langfristige Wirtschaftspolitik (11 Punkte) 

a) Geben Sie formal die Schätzgleichung der Barro-Wachstumsregression an. Definieren Sie 

dabei alle Variablen. (3 Punkte) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

b) Nennen Sie 2 verschiedene Marko-Theorien, die mit Hilfe einer erweiterten Schätzgleichung 

überprüft werden können, die das anfängliche Pro-Kopf Einkommen und die Schulbildung als 

Kontrollvariablen beinhaltet. (2 Punkte) 
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c) Erläutern Sie insgesamt 3 Kritikpunkte an der Barro-Schätzgleichung. (6 Punkte) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Das Fachgebiet für Internationale Wirtschaftspolitik  

wünscht Ihnen viel Erfolg! 

 
 

Vor der Abgabe unterschreiben Sie bitte Ihre Arbeit auf der letzten Seite 
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